

国际贸易与投资要闻

2016 年第 171 期（总第 678 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 9 月 8 日

目录

RCEP 或“超车” TPP 与 TTIP.....	1
英首相称英中关系不会受欣克利角决定影响.....	1
拜耳收购孟山都磋商取得进展 价格接近谈拢.....	2
大众汽车将入股美国卡车公司 Navistar	2
GE 收购改写 3D 打印市场格局.....	3
安桥收购 Spectra 打造北美能源巨头	4
“一带一路”建设三年投资 511 亿美元	4



RCEP 或“超车” TPP 与 TTIP

由中国主导的区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）第 15 轮谈判 10 月 11-22 日将在中国天津举行，而跨太平洋伙伴关系协定（TPP）、大西洋贸易与投资伙伴关系协定（TTIP）依然前路茫茫。而由中国主导的 RCEP 谈判于 2012 年 11 月正式启动，目标是达成一个现代、全面、高质量和互惠的经济伙伴关系协定。中国主导的战略原则是包容性发展，求同存异，以产业关联性互利互惠。从规则层次上来说，的确不如 TPP 高层次，但是 RCEP 更包容，没有强制开放所有领域。各成员国有创新模式的激情，而 RECP 更加务实，也更容易推进。（新华网/9 月 5 日）



英首相称英中关系不会受欣克利角决定影响

英国首相特雷莎·梅 9 月 5 日在 G20 峰会上表示，英国与中国的关系处于“黄金时期”，两国的战略伙伴关系不会因为她对欣克利角 (Hinkley Point) 核电项目的决定而脱轨。英中两国之间的关系远超过这个核电项目，若从中国在英国其他地方与其他基础建设等诸多方面一直都有投资来看，两国已建立了全球战略伙伴关系，英国将与中国继续

保持这种全球战略伙伴关系。英国政府 7 月意外推迟对 240 亿美元欣克利角核电项目做出最终决定，令中国不满。中国企业为该项目的投资方之一。（路透社/9 月 5 日）



拜耳收购孟山都磋商取得进展 价格接近谈拢

德国制药商拜耳 9 月 5 日表示，与全球最大种子子公司孟山都的谈判取得进展，公司目前愿意以逾 650 亿美元的出价进行收购。目前两家公司之间的价格预期差距已大幅缩窄。不过，仍有一些重要条件尚未谈拢，包括如遇反垄断审核应如何剥离资产。拜耳声明表示，在交易协商中准备出价每股 127.50 美元，高于先前的每股 125 美元。拜耳的报价已经是历来最高的全现金收购价格了。若与孟山都达成协议，拜耳将有机会在快速整合的农用供应行业争取头把交椅。（晨哨网/9 月 6 日）



大众汽车将入股美国卡车公司 Navistar

大众汽车将收购美国卡车公司 Navistar International Corp. 大量股权。据悉，大众汽车已同意入股 Navistar，收购价为每股 16 美元。大众汽车将取得 Navistar 董事会两个席位。收购的股份占 Navistar 扩大后股本的约 17%。这是一个重大战略

举措，可以令这家德国汽车集团首次进军美国重型卡车这一有利可图的市场，并支持该公司在全球商用汽车市场成为生力军的努力。这项收购也显示出，大众汽车管理层在继续致力于解决柴油汽车丑闻之际，有足够信心迈出大胆的战略步伐。Navistar 是北美商用车及发动机生产巨头，是全球著名的卡车和轿车制造商，公司成立于 1902 年美国伊利诺斯州。（晨哨网/9 月 6 日）



GE 收购改写 3D 打印市场格局

美国通用电气（GE）周二宣布，公司将以合计 14 亿美元价格收购欧洲两家金属 3D 打印巨头：瑞典 Arcam 公司和德国 SLM Solutions 集团。受此消息影响，美股中 3D 打印类股票集团上涨：Stratasys（SSYS）上涨 3.7%，3D Systems（DDD）上涨 5.5%，Voxeljet（VJET）上涨 4.6%。作为金属 3D 打印领域的重要企业，瑞典 Arcam 公司发明了世界上首台利用利用电子束来熔融金属粉末，并由计算机辅助设计的 3D 打印设备。在摆脱其金融业务后，通用电气已将其主要精力集中在其高科技工业的运营。而 3D 打印则是其重要部分，自 2010 年以来，公司已经投资 15 亿美元，开发 3D 打印技术。根据 3D 打印领域的独立咨询公司 Wohlers Associates 的测算，2016

年，整个 3D 打印市场有望增长到 50 亿美元，年增长 10 亿美元。在 2011 年至 2015 年期间，则有超过 278000 台 3D 打印机被出售。（华尔街见闻/9 月 7 日）



安桥收购 Spectra 打造北美能源巨头

安桥公司（Enbridge）9 月 6 日宣布，计划以价值 370 亿美元的股票收购总部位于休斯顿的 Spectra 能源公司，从而创建一个总部设在加拿大卡尔加里的北美能源基础设施巨头。安桥掌门 Al Monaco 将出任新公司的总裁兼 CEO。Monaco 指出，这笔交易是两家公司的转型，并且会导致一个大规模、多样化、财务灵活的增长环境，而换股交易有利于股东参与未来的增长。两公司表示，预计在 2018 年下半年实现节省约 5.4 亿美元的运营成本，并且于 2019 年将获得额外的 2.6 亿美元税收减少收益。他们希望合并后的公司能支付更高的股息，在交易完成后于 2017 年在当前水平上增加 15%。（新浪财经/9 月 7 日）



“一带一路”建设三年投资 511 亿美元

在二十国集团领导人杭州峰会上，“一带一路”建设为参会各国热议。俄罗斯、澳大利亚、意大利、

土耳其、新加坡、老挝、沙特等各国政要纷纷表示出对接合作的强烈愿望。“一带一路”倡议推出 3 年来，我国已经和“一带一路”沿线 30 多个国家签署共建合作协议，与 20 多个国家开展了国际产能合作，一批有影响力的标志性项目逐步落地，“一带一路”建设进度和成果超出预期。商务部统计数据显示，我国对“一带一路”相关国家的投资累计已达 511 亿美元，占同期对外直接投资总额的 12%；与沿线国家新签承包工程合同 1.25 万份，累计合同额 2790 亿美元。（中国商务新闻网/9 月 5 日）